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tratti vaftifimi di paefe in ogni parte, i Geograf
continuano a fervirfi de’ nomi invalfi di latitudine
¢ longitudine , nel f{enfo fteffo che dagli antichi e
da Tolommeo furono adottati .

Per mifurare le longitudini {i concepifcono mol-
ti cerchj perpendicolari all’Equatore , che pafiino
per li due poli della Terra . Il primo Meridiano,
quello dal quale fi cominciano a contare le longi-
tudini,, ¢ una cofa arbitraria, e di pura {uppofizio-
ne, perche il Gielo non porge alcun termine fiffo
fulla Terra per le longitudini , quando I’ Equatore
ne porge uno per contare le latitudini. Si & va-
riato fopra la f{celta di un primo Meridiano , ed
ancora la cofa non e totalmente ben fiffata tra
Geografi.

Il Re Luigi XIIL con decreto del di 25 Aprile
1634 fifso per i Geografi Francefi il primo Meri-
diano all’ eftremita dell’ifola del Ferro, la piu Oc-
cidentale delle Ifole Canarie . Il Borgo principale
di queft’Ifola fi trova a gradi 19, minuti 53 fe-
condi 45 all’Occidente di Parigi ; ma il Sig. de
P Ile, il Geografo Francefe pin famofo , avendo
fuppofto per maggior facilita, e in numeri rotondi
che Parigi avefle 20 gradi di longitudine , i Geo-
grafi di quella Nazione hanno feguito queft’efem-
pio ; percio nella maggior parte delle loro Carte {1
ftabilifce il primo Meridiano univerfale a 20 gradi
del meridiano di Parigi, dalla parte di Occidente,
e {i continuano a contare le longitudini terreftri
verfo Levante fino a 360 gradi, facendo tutto il
giro della terra.

Non oftante gli Aftronomi Francefi, che deter-
minano comunemente le longitudini per il confron-

to delle offervazioni fatte a Parigi con quelle di

differenti luoghi della Terra , hanno un’altra ma-
niera di contare . Prendono la differenza de’ meri-
diani, o la differenza di longitudine tra Parigi ed
altri Paefi non in gradi, ma in tempo cosi: Quin-

dici gradi di longitudine fanno un’ora , perche le

24 ore del giorno fanno tutto il giro della Terra.

Un grado percio fa 4 minuti di tempo, e in vece

di dire, per efempio, che Venezia ha 30 gradi di
longitudine, perche quefta Citta ¢ di 10 gradi piu
orientale che Parigi , dicono che la differenza di
quefti due meridiani €di 4o minuti di tempo orien-
tale. Quefto ¢ il metodo tenuto da Tolormmeo per
Aleffandria, dagli Arabi per Toledo , da Coperni-
co per Frawenberg, da Reinoldo per Konisgberg,
da Ticone e da Kepplero per Uraniburg , dagli
Olandefi per Amfterdam , dagli Inglefi per Green-
wich, dove & I’ offervatorio reale d’ Inghilterra, e
dagli Italiani per Venezia, Roma, Padova, Ge-
nova , Yorino , Milano , Bologna ed altre Cit-
ta, ove trovanfi Specole ed Offervatorj particolari.

Le differenze de’ meridiani ci fanno giudicare
delle differenze dell’ore, che {i contano nell’ifteflo
punto di tempo in differenti paefi. Un Offervatore
che i avanzaffe 10 gradi da Venezia a Ponente,
per efempio a Parigi, conterebbe qo minutidi me-
no in un giorno, e continuando verfo Ponente fino
a 15 gradi conterebbe un’ ora di meno, e cosi di
feguito facendo il giro del globo , ritornarebbe 2
Venezia contando un giorno di meno . Parimenti
un altro Offervatore, che verfo Levante {1 avanzaf-
fe, conterebbe ogni 15 gradi un’ora di piu, e fa-
cendo tutto il giro del globo, ternato che fofle a
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Venezia conterebbe un giorno di pitt . Quefta fin-
golarita di computo fi prova ogni volta che un
Vafcello abbia fatto il giro del mondo, fe hacon-
tinuato a contar i giorni col primo ordine della
partenza, fenza uniformarfi al calendario de’Paefi,
per i quali fara paflato.

Per la medefima ragionegli Portoghefi abitanti di

Macao Citta marittima della China, contano attual- -

mente un giorno di pitt degli abitanti Spagnuoli
delle vicine Filippine , perche i Portoghefi ftabiliti
a Macao vi fono andati per il Capo di Buona Spe-
ranza, offia per Levante, e gli Spagnuoli fono an-
dati alle Filippine per Ponente, cioé partendo dall’
America, e traverfando il Mar del Sud.

E' una cofa delle piu neceffarie, ma infieme del-
le piu difficili nell’ Aftronomia, nella Geografia, e
nella Navigazione il trovare le longitudini , vale
a dire il {apere per efempio quanto il Meridiano
del Meflico ¢ lontano da quello diParigi, o quan-
ti gradi {i richiedono verfo Occidente per arrivare
da Parigi al Meflico.

Il metodo che adoprano gli Aftronomi confifte
nel cercare in cielo un fenomeno , o un fegnale
che pofla effere {coperto nello fleflo iftante da Pa-
rigi e dal Meflico . Scieglieli per efempio il mo-
mento, in cui comincia un ecliffe Lunare. Se al
Meflico quando comincia I’ecliffe & mezza notte,
ed a Parigi i contino nello fteflo momento ore 6
min. 53 fecondi 17 crefcenti dopo la mezza notte;
{appiamo percio che dal meridiano diParigi a quel-
lo del Meflico, vi ¢ 6 ore§3 minuti, 17 fecondi,
che fa un arco di gradi 103, min. 19, fecondi
26. In fatti il Sole impiega 24 ore a fare il giro
del globo, ed un’ora a far 15 gradi . -Se gli abi-
tanti del Meflico aveflero il mezzodi un’ ora dopo
di quelli di Parigi , faremmo ficuri che fono 1§
gradi verfo I’occidente ; ma fecondo I’ offervazione
hanno il mezzodi pitt tardi ore 6 min. 53, fecon-
di 17; dunque fono pitiavanzati di 103° 19, 26”.
a ragione di 15 gradi per ora , di un grado per
4 minuti di tempo, e di un minuto per 4 fecon-
di di tempo. :

Una cofa aflai neceflaria da offervarfi, ¢ la dif-
ferenza che paffa tra il grado di latitudine, e quel-
lo di longitudine . I gradi di latitudine fono fra
loro quafi totalmente eguali, mentre quelli di lon-
gitudine variano in eftenflione a proporzione del
fegmento di globo, fu cui fi prendono . Sotto il
folo Equatore, eguagliano I’ eftenfione di un gra-

do di latitudine, ma vanno degradando, {minuen--

dofi fino al nulla nel punto dei due Poli. Il gra-
do dilatitudine mifurato full’ Equatore fuj trovato di
56750 pertiche di Parigi (#) dal che come fi ve-
dra fi dedufle la grandezza della Terra. Ma fotto
il circolo polare al contrario fu trovata di 57422,
e all’altezza di Parigi di 57069 : dal che {1 de-
duffe lIa mifura media di ogni minuto di grado ter-
reftre in latitudine di pertiche Parigine 951. Il che
corrifponde al miglio geografico, de’ quali 6o fan-
no un grado.

Quefto grado medefimo dalle diverfe Nazionimi-

- {urafi differentemente , cioé con mifure di varia

denominazione ; il che nonne altera la eftenfione.
La feguente tavola da un ragguaglio delle varie

denominazioni delle mifure ufitate nella dimenfio-

ne del grado terreftre di latitudine.
Pey

(a) Fra la Pertica Parzigina, e la Veneta la proporzione € come nel 1440 al 1537.
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